2023-2024学年山西省运城市运康中学、东康一中九年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共10小题，共30分。
[bookmark: 4fe0c64f-9075-41c3-903e-805af5d4af51]1.以下四件家用电器正常工作时电流最接近1A的是(    )
A. 家用空调	B. 家用电视机	C. 节能台灯	D. 微波炉
[bookmark: 3cf41a88-c8ab-41a7-aacc-734fdcea728f]2.如图所示，下列日常生活中的用电器，利用电流的热效应工作的是(    )
A. [image: ]LED台灯	B. [image: ]笔记本电脑
C. [image: ]电饭煲	D. [image: ]电视机
[bookmark: c85b6b50-ca79-41ce-8a05-c9f3b74356a6]3.下列实例中，属于内能转化为机械能的是(    )
A. [image: ]搓手取暖	B. [image: ]瓶塞冲出
C. [image: ]压缩气体	D. [image: ]钻木取火
[bookmark: 1f142c84-5400-43cc-b926-0e4d42920f21]4.观察力是物理学科素养的第一要素。如图所示，是生活中常见的两种型号电能表，关于电能表的认识，下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 电能表是用来测量用电器消耗电能快慢的仪器
B. 图甲中的电能表显示的示数为
C. 两种电能表工作的额定最大电流均为20A，工作时电流可以超过额定最大电流
D. 图乙中参数“”表示接该电能表的用电器，每消耗的电能，电表脉冲灯闪烁3200次
[bookmark: 440a5bcf-a571-490b-bfed-0ec1e147da1d]5.在下列的四幅图中，能遵守安全用电原则，不会引起触电的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 835d5a66-383c-4d45-99ca-e83f91bf2ec5]6.[image: ]如图所示是净水器的水龙头，水龙头的下方有个显示水质好坏的指示灯。当打开水龙头，开关S闭合，有水流流出指示灯和水质检测元件开始工作。当水质达标，感应开关闭合，蓝色指示灯亮起；当水质不达标，感应开关闭合，橙色指示灯亮起，以警示用水人。下列电路设计能实现该功能的是(    )

A. [image: ]	B. [image: ]	C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 7f985b6a-eea8-4438-bde3-27ade5685c0e]7.[image: ]冬天洗澡的时候常会用到浴霸，常见的浴霸取暖灯组是由四个“220V，275W”的钨丝灯如图并联而成。下列说法正确的是(    )
浴霸取暖灯泡单只装
	功率
	螺口
	尺寸

	275W
	E27
	



[bookmark: dd7bb8b0-1330-4ef6-8b1e-3d0208a403ee]A. 单个取暖灯正常工作时的功率为275W
B. 单个取暖灯的实际功率一定为275W
C. 实际电压过高灯泡极易损坏，应在低于220V的电压下工作
D. 当电路中电压为0时，单个取暖灯的额定功率变为0
8.[image: ]如图所示，将塑料绳撕成丝带状，用毛皮分别摩擦塑料丝带和PVC管，然后将塑料丝带放在PVC管上方，塑料丝带就会像章鱼一样悬在空中，这就是神奇的静电“章鱼”实验。下列关于“章鱼”实验的说法正确的是(    )
A. PVC管和塑料丝带都是导体
B. 毛皮摩擦PVC管和塑料丝带时创造了电荷
C. 摩擦过的塑料丝带和PVC管带上了同种电荷
D. 摩擦过的塑料丝带和PVC管带上了异种电荷
[bookmark: c86730bc-67ca-4ce5-966c-1abd7afc1009]9.小宇将口香糖锡纸剪成如图甲所示的形状，其中AB和CD段等长。他戴好防护手套，将锡纸条带锡的一面两端连接电池正负两极如图乙，锡纸条很快开始冒烟、着火。以下对锡纸的关于AB和CD段分析正确的是(    )
	[image: ]


A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 59d6fecb-aa2b-42ab-bcd3-9b0817bbd208]10.石墨烯被认为是一种未来革命性的材料，用石墨烯制成的湿敏电阻的阻值随相对湿度变化曲线如图1所示。为了能从外部检测植物含水量的变化，设计如如图2所示的电路，从外部检测植物含水量的变化电源电压恒定，为定值电阻，以下说法正确的是(    )
[image: ]
A. 电路中连接定值电阻没有作用是多余的
B. 电压表示数减小时，说明树叶的湿度减小
C. 当树叶的湿度减小时，电路消耗的电功率变大
[image: ]D. 当树叶的湿度增加时，电压表的示数变小
二、填空题：本大题共4小题，共9分。
[bookmark: a2bb9323-4e13-4257-9cc2-7bef3d11cc90]11.如图所示电路，电源电压恒定。某同学用该电路验证“在导体两端的电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成反比”。他多次只改变电阻箱的阻值，测得相应的电流值，如表所示。
	实验序号
	Ώ
	

	①
	5
	

	②
	10
	

	③
	15
	


根据表中数据，通过导体的电流与导体的电阻______成或不成反比，其原因是______。
此实验中，电源电压为______ V。
[bookmark: 449a3702-defe-419d-8976-8b59033a05d1]12.中国的茶文化在宋朝时已借助“海上丝绸之路”名扬世界，用热水泡茶时，茶杯温度会升高，此过程中茶杯的内能______选填“增大”、“减小”或“不变”茶水散发出清香，这是______现象
[bookmark: fe08cfb8-213c-4d9b-9e0a-9caeed99f460]13.[image: ]如图所示，某品牌手机搭载了一块的电池，是指是手机电池的容量。该手机充满电后，若播放视频时的电流为______ A，可以连续播放的时间为10小时，手机电池的输出电压是，它充满电后储存的电能为______ J。
[bookmark: 16d317f1-4034-480d-a33f-bcd02712a504]14.为了防止电流过大将用电器核心部件烧毁，很多用电器都装有保险管，如图甲所示，乙、丙两图分别是两个保险管的截面图，若两管内保险丝的材料相同，长度相同，粗细不同。当乙、丙两保险管通过相同的电流时，______保险丝的热功率大，______保险丝更容易熔断。均选填“乙图”或“丙图”
	[image: ]


三、作图题：本大题共1小题，共4分。
[bookmark: 7b9f7697-99d4-40e8-9de1-a053def8e6cf]15.如图是床头柜上的用电面板，请将图乙对应电路图连接完整，要求符合安全用电原则。为旋钮开关，控制床头灯的通断和亮度。
[image: ]
四、实验探究题：本大题共4小题，共19分。
[bookmark: d0649f1f-f7a1-439f-8518-4c22dab3c3a5]16.小京用图甲所示的电路测量额定电压为小灯泡的额定功率。
[image: ]
用笔画线代替导线，将图甲的电路连接完整。
如图甲所示，闭合开关S前，应将滑动变阻器的滑片P移动至______端。
实验过程中，电压表的示数如图乙所示，若使灯泡正常发光，他应将滑动变阻器的滑片P向______端移动。
小灯泡正常发光时，电流表的示数如图丙所示，此时通过小灯泡的电流为______ A，该小灯泡的额定功率为______ W。
[bookmark: 31d2eb88-db51-413b-9df8-3fbbc9c9d7a6]17.利用图甲所示的电路测量未知电阻的阻值，阻值大约为。
[image: ]
请你根据电路图用笔画线代导线，将图乙的实验电路连接完整。
闭合开关前，应将滑动变阻器的滑片置于______端选填“A”或“B”。
闭合开关，发现电压表和电流表均无示数。小芳利用另一只完好的电压表进行检测，把电压表分别接在a、b之间和b、c之间，电压表均有示数；接在a、c之间，电压表无示数。如果电路连接完好，只有一个元件有故障，该故障是______。
排除故障后，调节滑动变阻器，记录多组数据．画出了待测电阻的图象，如图丙所示。由图象可得______。
如图丁所示的实验电路图，不能够得出定值电阻阻值的电路是______。
[image: ]
[bookmark: ea96f9d5-afd4-41e7-b753-6885b238509d]18.小明与小芳为了探究泡沫塑料和棉絮的保温性能的好坏，两人设计并做了这样的实验：他们用这两种材料分别包着装有热水的密闭烧瓶，让它们自然冷却，利用温度计和停表测量两烧瓶中的水温随时间变化的情况。
实验中还需用到测量仪器是______。
为保证实验的科学性，除了取大小、厚度相同的泡沫塑料和棉絮外，还应考虑影响水温变化的其他因素，即保持烧瓶相同、环境因素相同、水的质量和______相同。
按照计划操作，小明与小芳把实验测得的时间和温度数据记录在下表中：
	时间
	0
	10
	20
	30
	40
	…
	150
	180

	泡沫塑料组水温
	90
	74
	65
	60
	57
	…
	21
	20

	棉絮组水温
	90
	70
	55
	
	33
	…
	20
	20


分析实验数据可知：他们实验时的室内温度是______。由表中数据能看出，在这两种材料中，保温效果比较好的是______。
除了采用在相同时间内观察水降低的温度来比较这两种材料的保温性能外，根据上表数据，你还可以采用______的方法比较两种材料的保温性能。
由表中数据可知：温度较高时，水温下降得较______选填“快”或“慢”。根据这一特点，时间为时，棉絮组的水温可能是______。
A.B.C.D.
[bookmark: f7d80461-2f9a-4cea-b697-434693bbd75e]19.利用酸甜多汁的水果、铜片和锌片可以制作出水果电池。若实验室中提供有电压表、电流表、发光二极管、开关、干电池、不同阻值的定值电阻、滑动变阻器和足够的导线，请你利用上述实验器材写出一种验证水果电池正、负极的方法。写明选用器材、现象及判断
五、简答题：本大题共1小题，共4分。
[bookmark: 9099233d-2771-4435-b2cd-ab1b68ec8db2]20.[image: ]每年的11月份，我省各地方开始供暖。大多数楼房都安装地暖给房间供热，如图所示。地暖管里面装的是水，请你说明暖气供热设备用水作为介质的原因。
六、计算题：本大题共2小题，共10分。
[bookmark: 135ab6fd-d1ac-4608-a46b-1992d475b8f0]21.小牛设计了一个用电压表的示数变化反映环境温度变化的电路，其电路原理图如图甲所示，其中，电源两端电压恒定不变，定值电阻，是热敏电阻，其阻值随环境温度变化的关系如图乙所示，闭合开关S后，求：
[image: ]
当环境温度为时，热敏电阻的阻值是多少？
当环境温度为时，电压表示数为2V，电源电压是多少？
当电压表示数为4V时，环境温度是多少？
[bookmark: 6aed5b3e-25ec-4097-b687-47761c89ed7a]22.图甲为一款利用高温水蒸气熨烫衣服的挂烫机，它的额定电压为220V，其内部电路如图乙所示，它有大小两个加热挡位，只闭合开关时为小功率挡，同时闭合开关、时为大功率挡，电热丝的阻值，当挂烫机正常工作时，求：
水箱中有的水，将这些水从加热到所吸收的热量；
大功率挡的额定功率；
若加热效率为，使用大功率挡将水箱中的水加热到中情况所需要的时间。结果保留整数
	[image: ]




七、综合题：本大题共1小题，共4分。
[bookmark: 1f8ec139-d519-4d08-9735-8affc58a4d88]23.请阅读《空气净化器》，回答小题。
空气净化器随着科技的进步，空气净化器逐渐走入家庭，“净化”的原理不断优化，功能也逐渐增强。最早的空气净化器由于大多采用风机+滤网的模式，很长时间才能将室内空气全部过滤一遍，另外等小微粒能轻易透过滤网。后来滤网采用“静电驻极式”技术，其工作过程如图所示：脏空气进入净化器时，灰尘被正电钨丝放电而带上正电，流到负电路栅板时，带电灰尘被吸附。此后经过活性炭层时，化学有毒气体被吸附，排出空气的污染物浓度大幅降低，多次循环后变成洁净空气。洁净空气量反映其净化能力的性能指标，CADR值越大，其净化效率越高。利用CADR值，可以评估其在运行一定时间后，去除室内空气污染物的效果。按下列公式计算CADR：：房间容积；1：空气净化器使房间污染物的浓度下降运行的时间，其铭牌如表：
	型号
	额定电压
	额定功率
	产品净重
	洁净空气量

	S89型
	220V
	44W
	10kg
	


[image: ]
请根据上述材料，回答下列问题：
灰尘接近正电钨丝时，受到强烈的吸引力，这是因为______。
灰尘带上正电后，又被负电格栅板吸附，这是因为______。
取出使用一段时间后的活性炭，可以闻到刺激性的气味，说明分子在不停地做______。
某房间的使用面积为，高度是3m，理论上此空气净化器使房间污染物浓度下降所需的时间为______小时。

答案和解析
1.【答案】B 
【解析】解：A、家用空调的工作电流约5A，故A错误；
B、电视机的工作电流约1A，故B正确；
C、台灯的工作电流约，故C错误；
D、微波炉的工作电流约5A，故D错误。
故选：B。
首先要对选项中涉及的电器工作电流有个初步的了解，排除与生活实际相差较远的选项，找出符合生活实际的答案。
此题考查对生活中常见电器工作电流的估测，结合对生活的了解和对物理单位的认识，选出符合实际的选项即可。
2.【答案】C 
【解析】解：电流的热效应就是把电能转化为内能，
A.LED台灯主要将电能转化为光能，故A错误；
笔记本电脑、电视机将电能转化为内能、光能、机械能，故BD错误；
C.电饭煲将电能转化为内能，故C正确。
故选：C。
电流的热效应就是把电能转化为内能，可从能量转化的角度分析哪一用电器是利用了电流的热效应。
本题主要考查学生对：电流的热效应，以及电能和其它形式能的相互转化，是一道基础题。
3.【答案】B 
【解析】解：A、搓手取暖，是通过做功将机械能转化为内能，故A错误；
B、瓶塞冲出，内能转化为机械能，故B正确；
C、压缩气体，是通过做功将机械能转化为内能，故C错误；
D、钻木取火，是通过做功将机械能转化为内能，故D错误。
故选：B。
改变内能的方式有两种，做功和热传递；做功的实质是能量的转化，热传递的实质是能量的转移。
本题考查内能的有关知识，是一道综合题。
4.【答案】D 
【解析】解：A、电能表是测量电流做功多少的仪器，故A错误；
B、图甲中的电能表显示的示数为，故B错误；
C、由图可知，两种电能表工作的额定最大电流均为20A，即工作时电流不能超过额定最大电流，故C错误；
D、表示每消耗的电能，指示灯闪烁3200次，故D正确。
故选：D。
电能表是测量电路消耗电能多少的仪器；
电能表上有5个数字，最后一位是小数，单位是；
根据电能表电流参数分析回答；
表示每消耗的电能，指示灯闪烁3200次。
本题考查了学生对电能表相关参数的理解，属于基础题目。
5.【答案】C 
【解析】解：A、导线绝缘皮破损，容易引发触电事故，故A不符合题意；
B、在电线上搭晾湿衣服，湿衣服是导体，当把湿衣服晾在电线上时，一旦漏电，人接触衣服时会发生触电事故，故B不符合题意；
C、金属外壳的电器的外壳接地，可避免金属外壳用电器漏电时发生触电事故，故C符合题意；
D、电视天线与电线接触，容易发生触电事故，故D不符合题意；
故选：C。
安全用电的原则：不接触低压带电体，不靠近高压带电体.
当人体直接或间接接触火线并形成电流通路的时候，就会有电流流过人体，从而造成触电；
大功率或带有金属外壳的用电器，其金属外壳一定要接地，以防用电器外壳带电，会危及人身安全。
本题考查的是日常生活中的一些安全用电常识，安全用电的原则：不接触低压带电体，不靠近高压带电体。
6.【答案】B 
【解析】解：根据题意可知，当打开水龙头，开关S闭合，有水流流出指示灯和水质检测元件开始工作，说明开关S在干路；闭合，蓝色指示灯亮起，说明开关控制蓝色指示灯；当闭合，橙色指示灯亮起，说明只控制橙色指示灯，故B正确。
故选：B。
根据题意分析三个开关的作用、蓝色灯和橙色灯的连接方式，然后选出正确的电路图。
本题考查了电路图的设计，属于基础题。
7.【答案】A 
【解析】解：A、由取暖灯的铭牌可知，其额定电压是220V，额定功率是275W，则单个取暖灯正常工作时的功率为275W，故A正确；
B、单个取暖灯在额定电压下的功率为275W，故实际功率不一定为275W，故B错误；
C、实际电压过高灯泡极易损坏，但在低于220V的电压下不能正常工作，故C错误；
D、因为灯泡的额定功率为定值，灯泡的额定功率不会随着电压的变化而变化，因此当电路中电压为0时，单个取暖灯的额定功率不会变为0，故D错误。
故选：A。
由取暖灯的铭牌可知其额定电压与额定功率正常工作时的功率，在额定电压下的功率为额定功率；用电器的额定功率是不变的，只有当灯泡正常发光时，其功率为额定功率。
本题考查了对取暖灯铭牌的含义的理解和掌握，属于基础题目。
8.【答案】C 
【解析】解：A、PVC管、塑料丝带不容易导电，属于绝缘体，故A错误；
B、摩擦起电的实质是电荷电子的转移，因此毛皮摩擦塑料丝带时发生了电荷的转移，故B错误；
C、D、将塑料丝带放在PVC管上方，塑料丝带就会像章鱼一样悬在空中，是因为两者带了同种电荷而相互排斥，故C正确、D错误。
故选：C。
容易导电的物体叫导体；
导电性能介于导体和绝缘体之间的是半导体，半导体有许多特殊的性能，是制作发光二极管等电子元件的主要材料；
不容易导电的物体叫绝缘体；
摩擦起电的实质是电荷电子的转移；
电荷间的作用规律：同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引。
理解摩擦起电的实质、电荷间的作用规律以及导体和绝缘体的区分，可解答此题。
9.【答案】A 
【解析】解：A、口香糖锡纸AB和CD段串联在电路中，根据串联电路的电流特点可知，通过AB和CD段的电流相等，即，故A正确；
BCD、由图甲可知，AB比CD横截面积小，根据电阻大小的影响因素可知，长度、材料相同的口香糖锡纸，AB段的电阻大于CD段的电阻，即，故D错误；
由欧姆定律可知，AB段两端的电压大于CD段的电压，即，故C错误；
由可知，AB段产生的热量大于CD段产生的热量，即，故D错误。
故选：A。
口香糖锡纸AB和CD段串联在电路中，根据串联电路的电流特点可知通过AB和CD段的电流关系；
根据电阻大小的影响因素可知AB和CD段的电阻关系；根据欧姆定律可知AB和CD段两端的电压关系；根据可知产生的热量关系。
本题考查串联电路的特点、导体电阻的影响因素、欧姆定律以及焦耳定律的应用，是一道综合题，难度不大。
10.【答案】D 
【解析】解：由电路图可知，与串联，电压表测两端的电压；根据图1可知，湿敏电阻的阻值随相对湿度的增大而减小；
A、当的阻值较小时，根据欧姆定律可知，电路中的电流会很大，电路中连接定值电阻可以起到保护电路的作用，故A错误；
B、电压表示数减小时，根据串联电路的分压规律可知，湿敏电阻分担的电阻变小，说明树叶的湿度增大，故B错误；
C、当树叶的湿度减小时，的阻值变大，电路中的总电阻变大，由可知，电路中的电流变小，根据可知，电路消耗的总功率变小，故C错误；
D、当树叶的湿度增加时，的阻值变小，根据串联电路的分压规律可知，其分担的电压变小，即电压表的示数变小，故D正确。
故选：D。
由电路图可知，与串联，电压表测两端的电压；
串联在电路中可以保护电路；根据图1判定的阻值与植物含水量的关系；根据欧姆定律可知电路中电流的变化和两端的电压变化，根据串联电路的电压特点可知电压表示数的变化；根据分析总功率的变化。
本题考查了电路的动态分析、欧姆定律的应用，利用好的阻值与植物含水量的关系是关键。
11.【答案】不成  没有控制电阻箱的电压不变  3 
【解析】解：本实验应该调节滑动变阻器，保持电压表示数不变，研究电流跟电阻的关系；
根据表中数据，通过导体的电流与导体的电阻不成反比。原因是改变电阻箱的阻值时，应该保持电阻箱两端的电压不变。
根据表中的测量数据，第一次测量中，电源电压
第二次测量中，电源电压
根据以上两个式子解出，
将带入到上式中得到电源电压。
故答案为：不成；没有控制电阻箱的电压不变；。
探究“电流跟电压、电阻的关系”实验重点的是考查控制变量法，研究电流跟电压关系时，控制电阻不变，研究电流跟电阻关系时要保持电压不变。
根据表中的数据首先求出的阻值，再根据欧姆定律求出电源电压。
此题主要考查的是对欧姆定律的理解和掌握，以及对欧姆定律公式的正确应用。以及对数据的处理能力和分析总结能力。
12.【答案】增大  扩散 
【解析】解：
用热水泡茶时，茶杯会从热水处吸热，温度会升高，内能增大；
茶水散发出清香，说明茶的香味分子在不停地做无规则运动，这是扩散现象。
故答案为：增大；扩散。
物体吸收热量，内能增加，温度升高，物体放出热量，内能减少，温度降低；
两种物体在相互接触时，彼此进入对方的现象叫扩散，扩散现象说明了构成物体的分子在不停地做无规则运动。
本题考查了学生对影响内能大小的因素和扩散现象的了解与掌握，利用所学知识解释实际生活现象，体现了学以致用。
13.【答案】 
【解析】解：该手机充满电后，若播放视频时的电流为，可以连续播放的时间为10小时，手机电池的输出电压是，它充满电后储存的电能。
故答案为：；66600。
；
根据得出它充满电后储存的电能。
本题考查电能的计算，是一道综合题。
14.【答案】丙图  丙图 
【解析】解：两管内保险丝的材料相同，长度相同，粗细不同，越细的电阻越大，即丙保险丝的电阻大；当乙、丙两保险管通过相同的电流时，根据可知，丙保险丝的热功率大，相同时间内，根据可知，丙保险丝产生的热量多，温度更高，更容易熔断。
故答案为：丙图；丙图。
电阻的大小与材料、长度、横截面积和温度有关；根据保险丝的特点，利用焦耳定律分析。
本题考查了影响电阻大小的因素、焦耳定律的应用，难度不大。
15.【答案】解：旋钮开关与灯的连接：旋钮开关要接在火线和灯之间，这样连接，断开开关时，灯上没电；
三孔插座中，左孔接零线、右孔接火线、中间孔接地线。如图所示：
[image: ] 
【解析】为了安全，开关要接在火线和所控制的用电器之间；
三孔插座的接法：左零右火中接地。
掌握灯泡、开关、插座的接法，掌握安全用电的原则，注意作图要规范。
16.【答案】 
【解析】解：滑动变阻器上下各选一个接线柱与电源串联在电路中，如下图所示：
[image: ]；
为了保护电路，闭合开关S前，应将滑动变阻器的滑片P移动至阻值最大处，即B端；
实验过程中，电压表的示数如图乙所示，电压表选用小量程，分度值，其示数为，小于灯泡额定电压，若使灯泡正常发光，应增大灯泡两端电压，根据串联电路电压规律，应减小滑动变阻器两端电压，根据分压原理，应减小滑动变阻器接入电路的阻值，故他应将滑动变阻器的滑片P向A端移动；
小灯泡正常发光时，电流表的示数如图丙所示，电流表选用小量程，分度值，其示数为，则小灯泡额定功率为：
。
故答案为：见解答图；；；；。
滑动变阻器上下各选一个接线柱串联在电路中；
为了保护电路，闭合开关S前，应将滑动变阻器的滑片P移动至阻值最大处；
根据电压表选用量程确定分度值读数，比较电压表示数与灯泡额定电压大小，根据串联电路电压规律和分压原理确定滑动变阻器滑片移动方向；
根据电流表选用量程确定分度值读数，利用求出灯泡额定功率。
本题测小灯泡的额定功率实验，考查了电路连接、注意事项、实验操作、电流表读数和功率的计算等知识。
17.【答案】B 滑动变阻器断路  4 B 
【解析】解：由甲图可知电流表与电阻串联，由图丙可知电路最大电流为，因此应选择量程接线柱连接，则实物图如下：
[image: ]；
闭合开关前为保证电路用电器安全，应将滑动变阻器调至最大阻值，即应将滑动变阻器的滑片置于B端；
闭合开关，电压表和电流表均无示数，说明电路故障为断路，把电压表分别接在a、b之间，电压表与电源串联，有示数说明a、b之间无故障；接在a、c之间，电压表无示数，说明a、c段被断路，b、c之间，电压表有示数，说明不是a、c段断路，因此，故障出现在b、c之间的滑动变阻器上，即滑动变阻器断路；
由图丙可知电压为2V时，电流为，则阻值为：；
由欧姆定律的变形公式可知：要得到阻值需要知道其两端的电压和电流；
A、R与串联，电压表测电源电压，电流表测电路电流，由电流表示数乘以R的阻值，即可得R两端电压，由串联分压可得，电源电压减R两端电压，即可得两端电压，两端电压除以电路电流即可得阻值；
B、R与并联，电压表测电源电压，电流表测R支路电流，由并联电路各支路电压等于总电压可得两端电压，但不知道电流，因此不可得阻值；
C、R与并联，电流表分测R支路电流和干路电流，由并联分流可知用干路电流减R支路电流可得支路电流，用R支路电流乘以R电阻，即可得R支路电压，因为并联电路各支路电压等于总电压，所以支路电压等于R支路电压，即可得阻值；
D、滑动变阻器与串联，电压表测滑动变阻器电压，电流表测电路电流，将变阻器滑片移动到任意位置此时记录电压表示数为，电流表示数为，由串联分压可知：，
即①，
改变变阻器滑片位置，记录电压表示数为，电流表示数为，由串联分压可知：
，
即②，
联立①②两式，即可得阻值。
故选：B。
故答案为：如上图所示；；滑动变阻器断路；；。
由甲图可知电流表与电阻串联，由图丙可知电路最大电流为，因此应选择量程接线柱连接，据此连接实物图；
闭合开关前为保证电路用电器安全，应将滑动变阻器调至最大阻值；
闭合开关，电压表和电流表均无示数，说明电路故障为断路，把电压表分别接在a、b之间和b、c之间，电压表均有示数；接在a、c之间，电压表无示数，据此分析出故障出现在b、c之间的滑动变阻器上；
根据欧姆定律的变形公式计算出的阻值；
由欧姆定律的变形公式可知：要得到阻值需要知道其两端的电压和电流，据此分别分析四个选项中能否计算出阻值。
本题主要考查了伏安法测电阻的探究实验，题目综合性较强。
18.【答案】天平  水的初温  20 泡沫塑料  让两瓶水降低相同的温度，比较所用的时间  快  C 
【解析】解：要测量水的质量，所以，实验中还需用到测量仪器是天平；
探究不同材料的保温性能时，根据可知，保持烧瓶相同、环境因素相同、水的质量和水的初温相同；
由表中的数据可知，最后水的温度和室温相同，所以室温为；经过40分钟，泡沫塑料包的烧瓶温度从降到，降低了，而棉絮包的烧瓶水从降到，降了，由此可见，泡沫塑料的保温性能比棉絮好；
除了比较相同时间内温度的变化，还可以采用让两瓶水降低相同的温度，比较所用的时间的方法比较两种材料的保温性能；
由表中数据可知：温度较高时，水温下降得较快。由到、到，所用时间均为，由于开始温度高，温度降低较快，所以第时水的温度应稍低于，故D不符合题意，但应高于，所以，棉絮组的水温可能是，故ABD错误，C正确。
故选：C。
故答案为：天平；水的初温；；泡沫塑料；让两瓶水降低相同的温度，比较所用的时间；快；C。
在实验中，为了增加实验的准确性，需要采用控制变量法，即保持水的初温、环境因素、水的质量等；
瓶中水要和外界发生热传递，直到最后和室内的温度相同以后，温度不再发生变化；根据表中数据可知从0到泡沫塑料包的水的温度的变化量；保温性能的好坏主要是看包在泡沫塑料和棉絮中哪个温度计的示数变化慢，示数变化慢的保温性能好；
比较两种材料的保温效果有两个办法，一是在相同时间内看温度的变化，二是让两瓶水变化相同的温度，看所用的时间是否一样，都是用到控制变量法；
根据水温下降先快后慢的特点，在同样的时间内，前面时间温度变化比后面温度变化大；
根据水温下降先快后慢的特点分析图象是否符合．
本题考查了探究泡沫塑料和棉絮的保温性能好坏的实验，侧重考查了控制变量法的应用，会分析表格中的数据得出结论是关键，得出结论后，还要学会运用结论解释有关现象．
19.【答案】答：选择电压表、开关等器材，将电压表和开关用导线与水果电池的铜片和锌片串联起来，闭合开关，如果电压表指针向左偏，即反偏，表明与电压表正接线柱相连的为水果电池的负极；如果电压表指针向右偏，则与电压表正接线柱相连的为水果电池的正极。 
【解析】结合电压表的使用方法分析判断。
此题考查了利用电压表判断电源的正负极，属于基础知识。
20.【答案】答：冬天，“暖气”用水做传热介质，是因为水的比热容较大，相同质量的水和其它物质比较，降低相同的温度可以放出更多的热量。 
【解析】对水的比热容大的理解：相同质量的水和其它物质比较，吸收或放出相同的热量，水的温度升高或降低的少；升高或降低相同的温度，水吸收或放出的热量多。
本题考查了水的比热容大的应用，属于基础题。
21.【答案】解：由图乙可知，当环境温度为时，热敏电阻的阻值是；
由电路图可知，与串联，电压表测两端的电压。因为串联电路中各处的电流相等，
所以当环境温度为时，电路中的电流：，
两端的电压：，
因串联电路中总电压等于各分电压之和，所以，电源的电压：
；
若电压表的示数为4V，则电路中电流；
电路中的总电阻，
根据电阻串联的特点可知，热敏电阻的阻值，
由图乙可知环境的最高温度为。
答：当环境温度为时，热敏电阻的阻值是；
当环境温度为时，电压表示数为2V，电源电压是6V；
当电压表示数为4V时，环境温度是。 
【解析】根据图乙读出环境温度为时对应的的阻值；
由电路图可知，与串联，电压表测两端的电压，根据串联电路的电流特点和欧姆定律求出电路中的电流，再根据欧姆定律求出两端的电压，利用串联电路的电压特点求出电源的电压；
根据电压表示数计算电路中的电流，结合欧姆定律计算总电阻，根据串联电阻规律计算的大小，对照图像得出温度。
本题考查串联电路的特点和欧姆定律的应用，属于中档题。
22.【答案】解：水吸收的热量；
根据电路图可知，同时闭合开关、时，两电阻并联，大功率挡的额定功率；
消耗的电能为，
加热时间。
答：水箱中有的水，将这些水从加热到所吸收的热量；
大功率挡的额定功率1100W；
若加热效率为，使用大功率挡将水箱中的水加热到中情况所需要的时间76s。 
【解析】根据求出水吸收的热量；
根据电路图可知，同时闭合、时，两电阻并联，根据求出大功率挡的额定功率；
根据可求出消耗的电能，最后由可求出加热的时间。
本题考查并联电路的规律、欧姆定律、电功率公式、吸热公式、效率公式、电功公式的综合运用等，关键会对公式进行灵活变形。
23.【答案】带电体具有吸引轻小物体的性质  异种电荷相互吸引  无规则运动   
【解析】解：灰尘接近正电钨丝时，受到强烈的吸引力，这是因为带电体具有吸引轻小物体的性质；
灰尘带上正电后，又被负电格栅板吸附，这是因为异种电荷相互吸引；
取出使用一段时间后的活性炭，可以闻到刺激性的气味，说明分子在不停地做无规则运动；
由表格可知，洁净空气量，
房间的体积为，
根据公式得，
使房间污染物浓度下降所需的时间为：
。
故答案为：带电体具有吸引轻小物体的性质；异种电荷相互吸引；无规则运动；。
带电体具有吸引轻小物体的性质；
电荷间的相互作用：异种电荷相互吸引，同种电荷相互排斥；
一切物体的分子都在不停地做无规则运动；
根据表格提取相关信息，结合房间面积、高和公式进行作答。
本题考查了带电体的性质、电荷间的相互作用、分子运动和洁净空气量的计算，有一定难度。
第10页，共20页

image2.png




image3.png




image4.png




image5.png




image6.png




image7.png




image8.png
A
B




image9.png
220V 10(20)A 50Hz]
600r/ (KW * h)

DDS6261
Ea LTl

i

z





image10.png




image11.png




image12.png




image13.png
2 /Avﬁ




image14.png




image15.png




image16.png




image17.png
R
L1
e




image18.png




image19.png




image20.png




image21.png




image22.png
RQ)

0
2%
0
EY
%0 100 120

RH(%)

Bl





image23.png




image24.png




image25.png
I3

S

s




image26.png




image27.png




image28.png
TA4

06

04

02





image29.png




image30.png




image31.png
0 10 20 30 40 50 60 vC
Z

o]




image32.png
R




image33.png
ERRE BT SE

R
RS

M - Eise
P ARG FHO0HRE
B fps EmiER LR

wEn FaLe  EREH
2TwE g AE
PN




image34.png
+ 1— K4

1 ik

e

HHARE




image35.png




image36.png




image1.png




